

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Мировой Шахло Мирзоватановны  
**«ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РЕЧЕВОГО ЭТИКЕТА**  
**В РУССКОМ И ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКАХ (сравнительный анализ)»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и  
сопоставительное языкознание

Диссертационное исследование Мировой Шахло Мирзоватановны посвящено сравнительно-сопоставительному изучению форм речевого этикета, в частности форм уважительности и вежливости, в таджикском и русском языках.

**Актуальность** реферируемого исследования обусловлена интересом современной лингвистики к проблемам функционирования речевого этикета в социуме. Как следует из вводной части реферата, в таджикском языкознании до сих пор нет монографических исследований, посвященных изучению проблем речевого общения, форм речевого этикета, в частности форм уважительности и вежливости.

Исследование выполнено в русле комплексного семантико- pragmaticального изучения речевых этикетных формул с учетом их функционирования и выполняемых функций в рамках соответствующих этикетных речевых актов в таджикском и русском языках.

**К наиболее важным результатам данного исследования, самостоятельно полученным автором, можно отнести следующие:** полевое описание системы этикетных формул в таджикском и русском языках; выявление доминантных этикетных формул в зависимости от ситуации общения, особенностей ментального, культурологического и личностного характера, обусловленных свойствами коммуникантов и этикетными традициями общения, сложившимися в сравниваемых языках и языковых культурах; описание системы этикетных формул, сложившихся в таджикском и русском языках в разных функциональных стилях для разных сфер деятельности человека.

**Достоверность и обоснованность** полученных результатов обусловлена:

- теоретико-методологической базой исследования, основу которой составили труды отечественных и зарубежных ученых в области культурологии, лексикографии, семасиологии, теории речевого этикета, прагмалингвистики, и др.;
- методами и приемами анализа материала, адекватными предмету и объекту исследования: как следует из содержания автореферата, в процессе анализа был использован метод синхронного описания с применением сравнительного и контекстуального анализа с элементами статистической обработки материала;
- собранным для исследования эмпирическим материалом: анализируемый автором материал включает письменные и устные формы речи на русском и таджикском языках, обслуживаемых различными функциональными стилями.

С опорой на содержание автореферата можно утверждать, что положения, выносимые на защиту, в целом достаточно полно отражают содержание работы. Замечание вызывает только положение 1, которое, как представляется, не требует защиты, поскольку его содержание неоднократно подтверждено предыдущими исследованиями, на которые опирается автор диссертации.

В процессе знакомства с авторефератом возник ряд вопросов.

Каков общий объем эмпирического материала, ставшего объектом анализа в исследовании? Какие положения, сформулированные в главе 1, используются для

описания языкового материала во второй главе? Как в работе используется прием количественного подсчета? Каким этикетным речевым актам уделено в диссертационном исследовании наибольшее внимание? Есть ли национальная специфика в использовании речевых этикетных формул на русском и таджикском языке в различных этикетных речевых актах?

Продолжая оценку содержания автореферата, отметим, что результаты исследования прошли необходимую апробацию. Опубликованные работы, насколько можно судить по автореферату, в целом отражают содержание представленной к защите диссертации.

На основании автореферата можно утверждать, что диссертация Мировой Шахло Мирзоватановны «ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РЕЧЕВОГО ЭТИКЕТА В РУССКОМ И ТАДЖИКСКОМ ЯЗЫКАХ (сравнительный анализ)» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач по выявлению и описанию общего и национально-специфического в системах этикетных форм русского и таджикского языков, имеющей значение для культурологии, семасиологии и прагмалингвистики, и которая соответствует требованиям, изложенным в действующем «Положении о порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Мирова Шахло Мирзоватановна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Татьяна Владимировна Чернышова,  
доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), профессор,  
заведующий кафедрой общей и прикладной филологии, литературы и русского языка  
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Алтайский государственный университет»

Отзыв составлен 5 декабря 2019 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЮ  
НА ЧОТДЕЛ АО РСОП  
УК МОКЕРОВА ЕВ

656049, Барнаул, пр. Ленина, 61  
Тел.: (3852) 291-291  
Факс: (3852) 667-626  
E-mail: rector@asu.ru  
Сайт: [www.asu.ru](http://www.asu.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Специалист по учебно-методической работе  
Миненко Надежда Борисовна